刘家义：真作为源自硬作风——谈作风与作为的关系
【时间:2015年02月25日】【来源:中国审计报】
习近平总书记指出，实现党的十八大确定的奋斗目标和中国梦，要求全党同志必须具有优良的作风；李克强总理指出，中国的发展成就是靠实干苦干干出来的。这些都高度概括了作风与作为的关系。党的群众路线教育实践活动以来，广大党员干部坚持为民务实清廉，坚决反“四风”，党风、政风和社会风气为之一新，为各项事业发展增添了新的动力。但审计中发现，一些人把作风与作为对立起来，有的认为作风要求严了、要求高了，就捆住了作为的手脚、堵塞了作为的通道，工作中不求过得硬、但求过得去，害怕错位、担心越位，不作为、慢作为；有的违背作风建设要求，打着“作为”的幌子，行权力输送、权钱交易之道，乱作为、假作为。不作为、慢作为、乱作为、假作为，追根溯源，都是作风不扎实、不过硬的表现和后果，任其蔓延下去，影响党和政府的形象，贻害中国特色社会主义事业。

　　作风和作为就像一个硬币的两面，两者相辅相成、相得益彰，作风是作为的前提和基础，什么样的作风决定什么样的作为；作为是作风的体现，只有具备硬作风，才能真作为。

　　源于硬作风的真作为，不是玩忽职守、尸位素餐、在其位不谋其政的“不作为”，而是围绕中心、真抓实干、动真碰硬的“真心作为”。要落实“三严三实”要求，把心思放在真抓实干上，通过实实在在的行动，把中央精神、国务院要求，把实现全面的发展愿景，转化为生机勃勃的改革发展实践。具体到审计工作上，就是要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和李克强总理指示精神，以实际行动坚决落实党中央、国务院赋予审计机关的新职责和新使命，紧紧围绕“反腐、改革、法治、发展”，一手抓重大违法违纪、重大损失浪费、重大风险隐患、重大履职尽责不到位等问题的查处，一手抓促进深化改革、推进法治、提高绩效，用“反腐”、“改革”的双引擎，驱动“发展”这艘巨轮在“法治”的航道上行稳致远。在审计工作中，要把维护人民群众根本利益贯穿始终，把推动依法治国贯穿始终，把促进深化改革贯穿始终，把推动政策落实贯穿始终，把维护国家经济安全贯穿始终，把推进反腐倡廉建设贯穿始终，通过实实在在的行动，实现审计工作大作为，推动审计事业大发展。

　　源于硬作风的真作为，不是追求政绩光鲜、盲干蛮干、涸泽而渔的“乱作为”，而是服务大局、严格依法、遵循规律的“科学作为”。要对形势有清醒的认识，对规律有正确的把握，对风险有准确的预判，甘为基石、打牢基础！成功不必在我，久久为功，积小胜为大胜，为子孙后代计，为长远发展谋，做到决策科学、方法科学、管理科学。具体到审计工作中，就是要历史地、辩证地、客观地看待经济运行中的一些问题，既不能以现在的规定制度去衡量以前的老问题，也不能用过时的制度规定来衡量当前的创新事项。对突破原有制度和规定的创新举措或应变措施，只要符合改革方向，有利于经济发展、扩大就业、改善民生，有利于调结构、转方式、利长远，有利于整合资源、提高绩效、集中力量办大事，有利于生态建设、环境保护，有利于科技创新、增强发展后劲，有利于防范风险隐患，就要予以支持，促进总结完善，推动形成新的制度规定。要顺应经济发展新常态的需要，勇于开拓创新，实现审计工作科学作为，推动审计事业科学发展。

　　源于硬作风的真作为，不是浮在面上、搞花架子、投机取巧的“假作为”，而是坚持不懈、持续努力、务求实效的“持续作为”。要做到对工作经常抓、抓细、抓实、抓透，坚决不能只是做做样子、走走“套路”、浮光掠影、浅尝辄止。目标确定了，任务明确了，就要咬定青山不放松，不达目的不罢休。具体到审计工作中，就要坚持深度谋划，立足当下，放眼未来，在管根本、管长远上下功夫。要强化顶层设计，深入落实十八届四中全会精神和国务院要求，紧紧围绕完善审计制度、保障依法独立行使审计监督权、推进审计监督全覆盖等各项部署，“审大小而图之，酌缓急而布之，连上下而通之，衡内外而施之”，保障审计事业稳步前行。要秉持法治精神，强化法治思维，坚持法治原则，始终把牢审计质量这条“生命线”，严格依法规范审计行为，做到审计职责权限法定、审计方式法定、审计标准法定、审计保障法定，通过完善和落实审计法规制度，实现审计工作持续作为，推进审计事业持续发展。

　　源于硬作风的真作为，不是首鼠两端、磨蹭拖沓、虎头蛇尾的“慢作为”，而是雷厉风行、蹄疾步稳、扎实有效的“及时作为”。要不等待，不观望，不浮躁，不犹疑，“看一看、等一等、放一放、缓一缓”的心态坚决要不得，只要具备了条件和能力，就应当干得快一些、好一些。具体到审计工作中，就是要严守政治规矩，及时贯彻落实中央各项指示要求，持续组织对中央重大政策措施落实情况的跟踪审计，加大财政审计、民生审计、经济责任审计、投资审计、资源环境审计力度；加快改进技术方法，适应信息化快速发展的需要，积极推进以“大数据”为核心的审计信息化建设，提高审计的效率和效果；加快推动资源整合，优化内部组织机构，科学配置审计团队，统筹安排审计项目，提高统筹谋划和业务指导能力；加快推进审计理论创新，在实践中发现问题，到实践中去寻找解决问题的办法；加快推进审计队伍建设，努力打造一支忠诚、干净、尽责、担当的“审计铁军”。要通过加快推进各项工作，实现审计机关及时作为，推进审计工作快速发展。

　　为官避事平生耻。无论办成事、办好事，还是攻克难事，无一不是靠敢于担当的硬作风，无一不是靠求真务实的真作为。领导干部是作风建设的主体，要真正做到以身作则、率先垂范、以上率下。为官，就要有“敢啃硬骨头，敢于涉险滩”的勇气和豪气；用权，就要有“戴着乌纱想事、揣着乌纱干活”的作风和态度；干事，就要有“持续努力，久久为功”的韧劲和拼劲。作风建设永远在路上，永远没有休止符，必须抓常抓长，落实落靠，推动各项事业不断向前发展。
